

今天你们初出茅庐，要从象牙塔走入社会，**将会面对更为复杂的现实、将会遇到更多严峻的挑战，医学技术的迅猛发展一定程度上挑战着人文关怀与医学伦理，也会带来更加激烈的竞争压力。**

屑于奉承与歌颂，不排斥批评和质疑。医学充满不确定性，我们并非全知全能。但是在帮助病人赶走疾病折磨之际，往往一句有温度的话、一个细小暖心的举动，都会成为病人救命的那根稻草。诊断书上生硬、冰冷的解析之外，良言一句三冬暖，能燃起他们在生命低谷的希望。护佑生命，需要温度和情怀，越是物化的医学越要呼唤人文精神的回归，这就是‘心中有爱’。”

上海交通大学口腔医学院、上海第九人民医院临床医学院毕业典礼上，院长吴皓以《百年九院梦 砥砺谱华章——致乘风破浪的你们》为题作院长寄语。他谈的主题也是医学与人文的关系。

吴皓院长谈到：医学的发展从

神灵主义走向生物模式，更高境界的医学应该是“人的医学”。医学研究的对象是人类，因此医学的本质是人学。

“当代医学如果不借助科学技术的方法和手段，就不能得到最快速最有效的发展，但无论医疗技术如何发展，它也仅仅是手段和方法，而非目的，我们的终极目的是治病救人、促进健康、增进幸福，正如生命伦理学家佩里格里诺教授所言：医学是最人文的科学，最经验的艺术，并且是最科学的人文。”

新冠疫情中医患关系的融洽，可能是人们多年未见。医患本就应该“战友”，经历疫情后，医学毕业生们看到了最纯粹的医患关系。正如吴皓院长所说，“关怀，其实

很简单，有时就是对病患的一个细节，对同事的一个微笑；关怀，也很困难，因为最难的永远不是技术，而是人文”。

在上海市第一人民医院分会场，郑兴东院长用一篇《毕业赋》鼓励同学们“踔厉奋发，敦笃力行”。他对162名毕业生说：未来是美好的，但是社会是复杂的、现实是骨感的。今天你们初出茅庐，要从象牙塔走入社会，将会面对更为复杂的现实、将会遇到更多严峻的挑战，医学技术的迅猛发展一定程度上挑战着人文关怀与医学伦理，也会带来更加激烈的竞争压力，物欲至上、网红至上的思潮侵蚀着年青一代的人生理想，少数人对医生和医学的误解加深了医患关系鸿沟。

上海市第六人民医院的毕业典礼上，院长殷善开向即将成为医生的毕业生嘱咐：“希望同学们在挑灯夜读学习书本知识、穿上手术衣苦练临床技能的同时，也要内心满怀温情，双手保持温度。”

医学前辈们不约而同地将医学的人文精神作为最后一课的主要内容，这是他们几十年从业经历的感悟，也是作为师长对学生的殷切期待。

陈国强院士说：我深深地期待，大家继续把自己铸造成眼中有光、胸中有志、腹中有才、心中有爱的交大医学人。那束“光”使你拥有看不见、摸不着却不可忽视的独立人格力量，照耀自己，更以凝心聚力的吸引力和潜移默化的感染力，照耀且温暖他人。你们的光芒如海，这个社会也会阳光普照，温暖病弱；你们的灵魂凛然不堕，我们的国魂也会昂扬向上，砥砺公平正义，成就中国梦想。☒

下图：上海第九人民医院院长吴皓在毕业典礼上。

